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ОСОБЛИВОСТІ ПОБУДОВИ ІНФОРМАЦІЙНОЇ
СИСТЕМИ ОБЛІКУ ТА АНАЛІЗУ ВІДТВОРЮВАНИХ

ЕКОНОМІЧНИХ РЕСУРСІВ

Ви зна че но й роз кри то особ ли вос ті, які не об хід но вра ху ва ти при ство рен ні ін фор ма цій ної сис -
те ми об лі ку від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів та роз роб ці мо де лі їх ана лі зу. 

The article determines and exposes features which must be taken into account when creating an inform-
ative system of reproduced economic resources and developing the model of their analysis.

Клю чо ві сло ва: від тво рю ва ні еко но міч ні ре сур си, ін фор ма цій на сис те ма об лі ку, ін те лек ту -
аль ний по тен ці ал, ана ліз, вар тіс ні да ні, якіс ні да ні.

Із прий нят тям По дат ко во го ко дек су від бу ли ся змі ни в еко но мі ко-пра во во му
се ре до ви щі Укра ї ни та по даль ший роз ви ток тра ди цій них сис тем об лі ку – бух гал -
терсь ко го й по дат ко во го. Від те пер сис те ма бух гал терсь ко го об лі ку, як і по дат ко ва,
по тре бує пев но го вдос ко на лен ня ме то до ло гії від по від но до ви мог чин но го за ко но -
дав ст ва. За но вих умов гос по да рю ван ня по ста ла на галь на по тре ба в до слід жен ні
еко но міч ної сут нос ті від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів у онов ле них сис те мах
бух гал терсь ко го об лі ку й по дат ко вій. Особ ли во гос т ро сто їть проб ле ма адек ват но -
го фор му ван ня та все біч но го роз крит тя да них у ін фор ма цій ній сис те мі від тво рю -
ва них еко но міч них ре сур сів на мік ро- й мак ро рів ні та ком п лек с но го розв’язан ня
пи тань ана лі зу цих ви дів ре сур сів.

Ін фор ма цій ні сис те ми роз різ ня ють ся за сфе рою за сто су ван ня, спо со ба ми
роз по ді лу й до став ки ін фор ма ції, ви дами да них, які пе ре да ють ся, то що. При цьо -
му сут тє ва еко но міч на ін фор ма ція, за фік со ва на на пер вин них до ку мен тах, зби ра -
єть ся, об роб ля єть ся, уза галь ню єть ся са ме в сис те мі бух гал терсь ко го об лі ку. Се ред
віт чиз ня них на уков ців сис те ма ти за цією те о рій і фор му ван ням ме то до ло гії об лі ку
зай ма ли ся Ф.Ф. Бу ти нець, Л.М. Кін д раць ка, М.В. Ку жель ний, Ю.А. Кузь мін -
ський, С.О. Ле виць ка, Л.В. На па довсь ка, М.С. Пуш кар, В.В. Соп ко, П.Я. Хо мин,
Л.В. Чи жевсь ка та ін.

Уза галь ни мо основ ні по гля ди за ру біж них і віт чиз ня них еко но міс тів1, кот рі
вва жа ють бух гал терсь кий об лік ін фор ма цій ною сис те мою, ме тою ство рен ня якої
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сы и ста тис ти ка, 1997. – С. 13: ил. – (Сер. по бух гал тер ско му уче ту и ауди ту); Кузь мінський Ю.А.
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є за без пе чен ня да ни ми всіх ко рис ту ва чів. Так, П. Дру кер під крес лює мож ли вість
ра ди каль них змін тра ди цій ної сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку, яка до сить лег ко під -
да єть ся їм по рів ня но з ін ши ми ін фор ма цій ни ми сис те ма ми2. П. Хо мин уза галь нив
і  по ді лив еко но міс тів на дві про ти леж ні те чії – при хиль ни ків те о рії балан су, або
по двій но го за пи су, та при біч ни ків те о рії ба лан со во го уза галь нен ня, або мі но вої тео -
рії по двій но го за пи су3. Прі о ри тет ною в су час них умо вах ав тор вва жає те о рію ба лан -
су як од но го з еле мен тів ме то ду бух гал терсь ко го об лі ку.

Онов лен ня еко но міч но го прос то ру пі сля прий нят тя По дат ко во го ко дек су
потре бує не гай но го ре агу ван ня на уков ців і прак ти ків на об’єк тив не й усе біч не від -
об ра жен ня да них у об лі ку і звіт нос ті. Це сто су єть ся й об лі ку від тво рю ва них еко но -
міч них ре сур сів, ре зуль та тив ні да ні яко го ши ро ко ви ко рис то ву ють ся при про ве ден -
ні еко но міч но го ана лі зу. До ре чі, для ана лі зу ви ко рис то ву ють ся пе ре важ но да ні,
от ри ма ні із тра ди цій ної сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку і звіт нос ті. По глиб лен ня
ана лі ти ки та роз ши рен ня меж ін фор ма ції по тре бує ви зна чен ня й роз крит тя но вих
особ ли вос тей, які не од мін но ма ють бу ти вра хо ва ні під час по бу до ви ін фор ма цій ної
сис те ми об лі ку від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів та про ве ден ні їх ана лі зу. При
цьо му по ряд із яв ною ін фор ма цією, що її утво рю ють ви хід ні звіт ні да ні тра ди цій -
ної сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку й по дат ко вої сис те ми, тре ба ви ко рис та ти не яв ну
(при хо ва ну) зов ніш ню ін фор ма цію, яка ха рак те ри зує гли бин ні про це си.

У зв’яз ку з цим ме тою до слід жен ня є ви зна чен ня особ ли вос тей, кот рі по тріб -
но вра ху ва ти при по бу до ві ін фор ма цій ної сис те ми об лі ку від тво рю ва них еко но -
міч них ре сур сів та за без пе чен ні да ни ми про ве ден ня ана лі зу та ких ви дів ре сур сів.

Се ред роз ма їт тя тлу ма чень ка те го рії “сис те ма бух гал терсь ко го об лі ку” при вер -
та ють ува гу трак ту ван ня за ру біж ни ми й віт чиз ня ни ми на уков ця ми сут нос ті тра ди -
цій ної сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку як ін фор ма цій ної сис те ми4. Та ке трак ту ван -
ня є ха рак тер ним і для віт чиз ня ної об лі ко вої сис те ми, го лов не при зна чен ня якої
по ля гає в на дан ні об лі ко вої ін фор ма ції ко рис ту ва чам для про ве ден ня ни ми ана лі -
зу та під го тов ки управ лінсь ких рі шень, що да ло змо гу уточ ни ти по нят тя “сис те ма
бух гал терсь ко го об лі ку”. Отже, сис те ма бух гал терсь ко го об лі ку є ви дом склад ної
штуч ної ін фор ма цій ної сис те ми, на леж на ор га ні за ція якої за без пе чує своє час ну ре -
єс т ра цію пер вин них да них про гос по дарсь ку ді яль ність під при єм ст ва, їх на ко пи -
чен ня, об роб ку, збе рі ган ня, уза галь нен ня та пе ре да чу ко рис ту ва чам для прий нят -
тя ни ми ви ва же них управ лінсь ких рі шень. Мож ли вість сис те ми збе рі га ти свою
іден тич ність на віть у не спри ят ли вих умо вах під три му єть ся за на яв нос ті в неї ознак
склад нос ті й дос ко на лос ті. До сло ва, та кі озна ки при та ман ні й сис те мі об лі ку, між
еле мен та ми кот рої мо же ви ни ка ти си нер ге тич ний ефект.

За ко но дав че ви зна чен ня тер мі но ло гії бух гал терсь ко го об лі ку в СНД // Фі нан си, об лік і аудит. –
2003. – Вип. 1. – С. 219; Пуш кар М.С. Сис те ма об лі ку як ге не ра тор ін фор ма цій них ре сур сів 
// Фі нан си, об лік і аудит. – 2006. – Спец. вип. – С. 357.
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Хо мин П. Ади тив ний і про це дур ний під хо ди та ек лек ти ка їх тлу ма чен ня за те о рією бух -

гал терсь ко го об лі ку // Бух гал терсь кий об лік і аудит. – 2006. – № 7. – С. 22.
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Беа Ф.К. За знач. пра ця; Дру кер П. За знач. пра ця; Кузь мінський Ю.А. За знач. пра ця;
Нидлз Б., Андер сон Х., Кол ду элл Д. За знач. пра ця; Пуш кар М.С. За знач. пра ця.
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Си нер гія, або си нер ге тич ний ефект, є особ ли віс тю склад них сис тем, у яких
су ма скла до вих еле мен тів, влас ти вос ті й мож ли вос ті ці ло го пе ре ви щу ють влас ти -
вос ті й мож ли вос ті їх час тин5. Як ві до мо, бух гал терсь кий об лік ви ко нує три функ -
 ції: ін фор ма цій ну, кон т роль ну й оцін ну (по су ті, ана лі тич ну). Для ре алі за ції ана -
лі тич ної фун к ції що до від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів по тріб но ство ри ти і
впро ва ди ти на віт чиз ня них під при єм ст вах діа гнос тич ний ін стру мент. Він до по -
мо же оці ни ти вар тість і якість цих ви дів ре сур сів у сис те мі бух гал терсь ко го об лі -
ку та по за нею з ура ху ван ням звіт них да них тра ди цій них об лі ко вої й по дат ко вої
сис тем, а та кож не яв ної (при хо ва ної) ін фор ма ції. Та ка ін фор ма ція мо же бу ти
нада на в ком п лек с но му (якіс но му, опи со во му й кіль кіс но му) ви гля ді та іс тот но
впли ну ти на прий нят тя управ лінсь ких рі шень.

На яв ність, пов но та, опе ра тив ність і якість ін фор ма ції – не об хід ні умо ви про -
ве ден ня по глиб ле но го ана лі зу від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів. То му ство -
рен ню діа гнос тич но го ін стру мен ту ма ють пе ре ду ва ти основ ні те о ре тич ні на пря -
ми до слід жен ня від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів, ви зна чен ня особ ли вос тей
яких спри я ти ме все біч но му фор му ван ню пов них і до сто вір них да них.

Пер ший на прям: ви зна чи ти еко но міч ну сут ність ка те го рії “від т во рю ва ні еко -
но міч ні ре сур си” на за ко но дав чо му рів ні, за без пе чи ти фор му ван ня й на дан ня під -
при єм ст ва ми звіт них да них що до вар тос ті цих ви дів ре сур сів. Огляд п. 3.2 П(С)БО
7 “Основ ні за со би”, де ви зна че но по нят тя “не від т во рю ва ні еко но міч ні ре сур си”,
особ ли вос ті об лі ку яких ре гу лю ють ся ін ши ми по ло жен ня ми бух гал терсь ко го облі -
ку та По дат ко во го ко дек су, зок ре ма ст. 146 “Ви зна чен ня вар тос ті об’єк тів амор -
ти за ції” і ст. 147 “Облік опе ра цій із зем лею та її ка пі таль ним по ліп шен ням”, зай -
вий раз під твер д жує на яв ність гос т рої по тре би в за про вад жен ні на мік ро- й
мак ро рів ні тер мі на “від т во рю ва ні еко но міч ні ре сур си” та ви ок рем лен ні груп
ресур сів, що не є об’єк та ми амор ти за ції. То му про по ну єть ся ввес ти на мік ро рів -
ні в П(С)БО 7 “Основ ні за со би” но вий тер мін “від т во рю ва ні еко но міч ні ре сур -
си” та ви зна чи ти йо го еко но міч ний зміст у та кій ре дак ції: від тво рю ва ні еко но міч ні
ре сур си є су куп ніс тю за со бів пра ці за ви да ми ма те рі аль них і не ма те рі аль них ре сур -
сів, які фун к ці о ну ють у ви роб ни чо му про це сі по над рік та є об’єк та ми амор ти за -
ції, здат ни ми до від тво рен ня. Особ ли вос ті об лі ку й ме то до ло гіч ні за са ди фор му -
ван ня да них що до від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів, до скла ду яких увій дуть
гру пи основ них за со бів, ін ших не обо рот них ма те рі аль них і не ма те рі аль них ак ти -
вів, здат них до від тво рен ня, а та кож роз крит тя ін фор ма ції про них у фі нан со вій
звіт нос ті ви зна ча ють ся по ло жен ня ми (стан дар та ми) бух гал терсь ко го об лі ку 7
“Основ ні за со би” та 8 “Не ма те рі аль ні ак ти ви”.

Дру гий на прям: іден ти фі ку ва ти та ви зна ти в об лі ку ка те го рію “від т во рю ва ні
еко но міч ні ре сур си”, ви ко рис та ти кри те рії кіль кіс но го оці ню ван ня для оцін ки й
від об ра жен ня в об лі ку вар тос ті їх об’єк тів. На жаль, тра ди цій на сис те ма бух гал -
терсь ко го об лі ку на дає ли ше роз різ не ні еко но міч ні да ні що до вар тос ті окре мих
ви дів і груп ма те рі аль них та не ма те рі аль них ак ти вів, які прак тич но яв ля ють собою

5
Осовсь ка Г.В., Юшке вич О.О., За вадсь кий Й.С. Еко но міч ний слов ник. – К.: Кон дор,

2009. – С. 281.
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не пов ну су куп ність об’єк тів від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів. Це ре аль но
усклад нює про це ду ру фор му ван ня та от ри ман ня ко рис ту ва ча ми пов ної й об’єк -
тив ної ви хід ної ін фор ма ції для про ве ден ня еко но міч но го ана лі зу та ких ре сур сів.
Тра ди цій на вар тіс на оцін ка, про це ду ра якої здій с ню єть ся від по від но до ви мог
чин но го за ко но дав ст ва, ха рак те ри зує об’єк ти від тво рю ва них еко но міч них ре сур -
сів ли ше час т ко во.

Тре тій на прям: ви ко рис та ти при по бу до ві ін фор ма цій ної сис те ми різ но біч ну
еко но міч ну ін фор ма цію з ме тою охоп лен ня ана лі зом усієї су куп нос ті різ но ма ніт -
них да них що до від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів. Це спри я ти ме успіш но му
розв’язан ню так зва ної ін фор ма цій ної проб ле ми, що ви ни кає не ли ше внас лі док
бра ку ін фор ма ції про ці ре сур си, а й у зв’яз ку з об ме жен ня ми ко ла її по ши рен ня
та ви ко ри стан ня. Вод но час не має сен су при хо ву ва ти ін фор ма цію що до основ них
еко но міч них по каз ни ків під при єм ст ва, яке пра цює нор маль но. Са ме то му
потріб но роз ро би ти мо дель сис те ми прогнозного ана лі зу від тво рю ва них еко но -
міч них ре сур сів, котра дасть змо гу пов но цін но оці ни ти вар тість і ви зна чи ти
якість їх об’єк тів, про вес ти все біч ний ана ліз та по ві до ми ти ке рів ниц т во під при -
єм ст ва про рі вень від тво рен ня та ких ре сур сів то що. На прак ти ці вза га лі бра кує
еко но міч ної ін фор ма ції що до якос ті су куп но го ін те лек ту аль но го по тен ці а лу пра -
ців ни ків, не зва жа ю чи на ши ро ке ви ко ри стан ня ре зуль та тів їхньої ін те лек ту аль ної
діяль нос ті. Шко да, але в подат ко вій сис те мі й сис те мі бух гал терсь ко го об лі ку такі
ві до мос ті від сут ні. Між тим мож ли вість ви зна чи ти та під три ма ти на леж ний рівень
потен ці а лу пра ців ни ків забез пе чує зро стан ня внут ріш ньо с т во ре но го гуд ві лу й
вар тос ті під при єм ст ва.

Для ком п лек с но го оці ню ван ня су куп но го ін те лек ту аль но го по тен ці а лу пер -
со на лу та управ лін ня йо го якіс тю на під при єм ст ві до скла ду ін фор ма цій ної сис -
те ми до ціль но вклю чи ти кри те рії якіс но го оці ню ван ня від тво рю ва них еко но міч -
них ре сур сів. Що, у свою чер гу, по тре бує за про вад жен ня ме ха ніз му управ лін ня
якіс тю ін те лек ту аль но го по тен ці а лу пер со на лу та спря му ван ня дій ке рів ниц т ва на:

– ви зна чен ня рів ня від по від нос ті ін те лек ту пер со на лу умо вам і якос ті ви роб -
ни чо го про це су на під при єм ст ві;

– під три ман ня та за без пе чен ня на леж ної якос ті пер со на лу, що пе ред ба чає
ці ле спря мо ва ну ді яль ність ке рів ниц т ва й від по від них під роз ді лів під при єм ст ва в
на пря мі по ліп шен ня кад ро вої по лі ти ки, під го тов ки і прий нят тя ни ми від по від них
рі шень. Оскіль ки якість пер со на лу як ін те лек ту аль ної скла до вої від тво рю ва них
еко но міч них ре сур сів за ле жить від рів ня осві ти, її за без пе чен ня здій с ню єть ся шля -
хом по сту по во го зро стан ня про фе сій ної ком пе тен т нос ті, цін ніс ної орі єн та ції,
соці аль ної спря мо ва нос ті і при дат нос ті кож ної лю ди ни за до воль ня ти по тре би
окре мо го під при єм ст ва й сус піль ст ва в ці ло му. Ка те го рію “якість” мож на трак ту -
ва ти як аб со лют ну оцін ку; як влас ти вість пред ме та, об’єк та, яви ща; як від по від -
ність при зна чен ню, вар тос ті або стан дар там. На прик лад, якість осві ти пе ред ба чає
від по від ність її рів ня освіт нім стан дар там.

До ре чі, ін фор ма цію, що ви ко рис то ву єть ся в ана лі зі, по да но пе ре важ но у
фор мі по каз ни ків.
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Чет вер тий на прям: уза галь ни ти су куп ність кіль кіс них і якіс них по каз ни ків,
вико ри стан ня яких дасть змо гу об’єк тив но й усе біч но до слі ди ти об’єк ти від тво рю ва -
них еко но міч них ре сур сів та іс тот но зба га ти ти ре зуль та ти їх ана лі зу. По глиб ле ні дані
вкрай по тріб ні для ін фор ма цій но го на пов нен ня і скла дан ня різ них форм вну т ріш -
ньої (управ лінсь кої) й зов ніш ньої (фі нан со вої, по дат ко вої, ста тис тич ної, спе ці аль -
ної) звіт нос ті. Для цьо го до ціль но вра хо ву ва ти не ли ше іс ну ю чий у бух гал терсь ко му
об лі ку по діл не обо рот них ре сур сів за гру па ми та ас пек ти тра ди цій но го (вар тіс но го)
про ве ден ня ана лі зу та ких об’єк тів. Про по ну єть ся спо чат ку визна ти в об лі ку ка те го -
рію “від т во рю ва ні еко но міч ні ре сур си”, а по тім ура ху ва ти ас пек ти ком п лек с но го
(вар тіс но го та якіс но го) ана лі зу цих ре сур сів, об ґ рун то ва ні ав то ром.

По глиб ле на ана лі тич на ін фор ма ція що до від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів
по тріб на як під при єм ст ву, так і дер жа ві. Втім, ни ні сис те ма бух гал терсь ко го облі ку
не пов ніс тю за без пе чує ко рис ту ва чів ви хід ни ми да ни ми, які прос то не об хід ні для
скла дан ня різ них форм звіт нос ті та фор му ван ня певних по каз ни ків. Наприк лад,
якість ін те лек ту аль но го по тен ці а лу пра ців ни ків є при хо ва ною опи со вою ін фор ма -
цією, кот ру можна ви ко рис та ти при про ве ден ні по глиб ле но го і зміс тов но го ана лі -
зу. Але по пе ред ньо тре ба транс фор му ва ти та ку ін фор ма цію з допо мо гою ме то дів
не чіт кої ло гі ки в чис ло ві зна чен ня, роз та шо ва ні на від різ ку від 0 до 1.

При роз роб ці мо де лі сис те ми прогнозного ана лі зу від тво рю ва них еко но міч -
них ресур сів до ціль но ви ко рис та ти по каз ник еко но міч ної до да ної вар тос ті (Eco no -
mic Value Added – EVA), з до по мо гою яко го мож на опо се ред ко ва но оці ню ва ти
резуль та ти ді яль нос ті як за га лом по під при єм ст ву, так і по кож но му окре мо му пра -
ців ни ко ві. На по пу ляр ність за сто су ван ня в еко но міч но му ана лі зі по каз ни ка до да -
ної вар тос ті під при єм ст ва вка зує й П. Дру кер. Він на го ло сив на не об хід нос ті ство -
рен ня ін стру мен ту, що на оч но ха рак те ри зу ва ти ме су куп ну про дук тив ність фак то рів
ви роб ниц т ва6. По зи тив не зна чен ня по каз ни ка до да ної вар тос ті фор му єть ся за умов
пе ре ви щен ня ве ли чи ни еко но міч но го при бут ку, от ри ма но го під при єм ст вом, над
со бі вар тіс тю його бор гу й ка пі та лу ра зом узя тих7. Для за без пе чен ня ке рів ниц т ва
адек ват ною інфор ма цією що до про дук тив нос ті пра ці пер со налу необхідно ви ко -
рис та ти да ні про при бу ток від опе ра цій ної ді яль нос ті, от ри ма ний під при єм ст вом.
Роз по діл при бут ку між усі ма учас ни ка ми, за ді я ни ми у ви роб ни чо му про це сі, з ура -
ху ван ням кри те рі їв якіс но го оці ню ван ня дасть змо гу ви зна чи ти час т ку внес ку кож -
но го пра цівника.

П’ятий на прям: пе ре ві ри ти пов но ту й пра виль ність на ра ху ван ня по дат ків за
кри те рі я ми оці ню ван ня вар тос ті від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів, ви зна че -
ни ми в по дат ко вій сис те мі згід но з ви мо га ми По дат ко во го ко дек су, та від по від -
ність цим ви мо гам ба зи опо дат ку ван ня, сфор мо ва ної під при єм ст вом; ство ри ти
сис те му кон т ро лю та ких ре сур сів, за со ба ми якої бу де пе ре ві ря тись якість об лі ко -
вих да них та під твер д жу ва ти ся:

6
Дру кер П. За знач. пра ця. – С. 159, 160.

7
Кос тю чен ко В. Ме тод еко но міч ної до да ної вар тос ті як ін стру мент оцін ки та ана лі зу ді яль -

нос ті хол дин гу // Бух гал терсь кий об лік і аудит. – 2007. – № 4. – С. 20.
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– від по від ність вар тос ті від тво рю ва них ре сур сів, що амор ти зу єть ся, вста нов -
ле ним кри те рі ям оцін ки та пра виль ність ве ден ня їх об лі ку;

– до сто вір ність на ра ху ван ня сум амор ти за ції на об’єк ти від тво рю ва них еко -
но  міч них ре сур сів за видами мате рі аль них основних засобів і не ма те рі аль них
акти вів та своєчасність списання амортизації на витрати.

Як об’єкт на уко во го пі знан ня ін фор ма цій на сис те ма об лі ку від тво рю ва них
еко но міч них ре сур сів бу де пред с тав ле на у ви гля ді ди на міч ної, від кри тої, ке ро ва -
ної сис те ми. Пе ре ва га ми та кої сис те ми є си нер ге тич ний ефект, який мо же ви ни -
ка ти між пов’яза ни ми еле мен та ми внас лі док їх по єд нан ня, ін тег ра ції, тіс ної вза -
є мо дії, фун к ці о наль но го впо ряд ку ван ня й узгод жен ня.

Важ ли вою озна кою струк ту ри (внут ріш ньої ор га ні за ції) сис те ми є зв’яз ки між
її еле мен та ми, які ха рак те ри зу ють від но шен ня між ни ми та мо жуть від різ ня ти ся
за на пря мом, си лою й ха рак те ром дії8. При їх до слід жен ні вра хо ву ють вза є мо дію,
зна чи мість і різ но ма ніт ність ти пів зв’яз ків. Уза га лі при про ве ден ні ана лі тич них
до слід жень ши ро ко за сто со ву ють су час ні еко но мі ко-ма те ма тич ні ме то ди в по єд -
нан ні з комп’ютер ною тех ні кою й об чис лю валь ни ми про це ду ра ми, а та кож ста -
тис тич ну ін фор ма цію9.

Інте лек ту аль ні мож ли вос ті (мис лен ня) лю ди ни як най ви ща фор ма про яву її
ре флек тор ної, ана лі ти ко-син те тич ної ді яль нос ті є основ ни ми за со ба ми пра ці в
пост ін дус т рі аль но му сус піль ст ві. За вдя ки мис лен ню із вхід ної си ро ви ни (от ри ма -
ної із зов ніш ньо го сві ту ін фор ма ції) ство рю єть ся но ва ори гі наль на ін те лек ту аль -
на про дук ція. До слід жен ня по ка за ло, що до об’єк тів ін те лек ту аль ної влас нос ті
зара хо ву ють пра ва на об’єк ти про мис ло вої влас нос ті, об’єк ти ав торсь ко го пра ва
й су між них із ним прав, пра ва на ко мер цій ні по зна чен ня10. Се ред пе ре лі че них ста -
тис тич ни ми да ни ми час т ко во за без пе че на ли ше гру па пра ва на об’єк ти про мис -
ло вої влас нос ті, до якої, згід но з п. 5 П(С)БО 8 “Не ма те рі аль ні ак ти ви”, вклю ча -
ють пра во на ви на хо ди, на ко рис ні мо де лі, про мис ло ві зраз ки, сор ти рос лин,
по ро ди тва рин, ком по ну ван ня (то пог ра фію) ін тег раль них мік ро схем, ко мер цій ні
та єм ни ці, у т. ч. ноу-хау, за хист від не доб ро со віс ної кон ку рен ції то що.

Огляд ста тис тич них що річ ни ків Укра ї ни за 2006 і 2008 рр. до по міг ви зна чи -
ти прі о ри тет ні ви ди еко но міч ної ді яль нос ті, за яки ми роз по ді ля ють ся та кі об’єк -
ти про мис ло вої влас нос ті, як ви на хо ди й ко рис ні мо де лі (табл.)11.

З таб ли ці вид но, що у прі о ри тет них ви дах еко но міч ної ді яль нос ті ви на хо ди
ви ко ри ста ні май же рів но мір но (в се ред ньо му по 33 %). Вод но час про від ну по зи -
цію за ви ко ри стан ням ко рис них мо де лей зай має осві та (по над 43 %). На ри сун ку

8
Івах нен ко В.М. Те о рія еко но міч но го ана лі зу: Навч. по сіб. – К.: ВД “Сло во”, 2010. – С. 17.

9
Там са мо. – С. 30.

10
Го ро дянсь ка Л. Інте лек ту аль на влас ність як не ма те рі аль ний об’єкт об лі ку на під при єм -

ст ві // Бух гал терсь кий об лік і аудит. – 2007. – № 4. – С. 42, 43.
11

Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2006 рік / Держ ком с тат Укра ї ни; за ред. О.Г. Оса -
у лен ка. – К.: ТОВ “Вид-во “Кон суль тант”, 2007. – С. 323, 324; Ста тис тич ний що річ ник
Укра ї ни за 2008 рік / Держ ком с тат Укра ї ни; за ред. О.Г. Оса у лен ка. – К.: ДП “Інфор ма цій но-
ана лі тич не агент ст во”, 2009. – С. 334. 
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Ê³ëüê³ñòü âèêîðèñòàíèõ ïðîïîçèö³é, % 

âèíàõîä³â êîðèñíèõ ìîäåëåé 
Âèäè åêîíîì³÷íî¿  

ä³ÿëüíîñò³ 

2005 2006 2007 2008 2005 2006 2007 2008 

Ïðîìèñëîâ³ñòü 25,3 30,2 30,6 31,0 26,6 24,5 23,9 21,7 

Îïåðàö³¿ ç íåðóõîìèì ìàéíîì, 
îðåíäà, ³íæèí³ðèíã òà íàäàííÿ 
ïîñëóã ï³äïðèºìöÿì 36,9 33,1 36,0 34,3 27,8 32,5 29,4 28,9 

Îñâ³òà 37,8 36,7 33,4 34,7 45,6 43,0 46,7 49,4 

Таб  ли  ця. Ви ко ри стан ня ре зуль та тів ін те лек ту аль ної ді яль нос ті пер со на лу 
за прі о ри тет ни ми ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті в 2005–2008 рр.
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Ри с. Ди на мі ка ви ко ри стан ня ви на хо дів і ко рис них мо де лей у 2005–2008 рр.
за прі о ри тет ни ми ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті

Винаходи

Корисні моделі 

Використано, %

Використано, %



125“Фінанси України”, 6’2011

Бухгалтерський облік

по ка за но ди на мі ку ви ко ри стан ня ви на хо дів і ко рис них мо де лей як ре зуль та ту
інте лек ту аль ної ді яль нос ті пер со на лу за прі о ри тет ни ми ви да ми еко но міч ної
діяль нос ті.

Слід за зна чи ти: ви на хід і ко рис на мо дель як ре зуль та ти ін те лек ту аль ної діяль -
нос ті лю ди ни є об’єк та ми пра во вої охо ро ни, що рег ла мен ту єть ся За ко ном Укра ї ни
“Про охо ро ну прав на ви на хо ди і ко рис ні мо де лі” від 15.12.1993 № 3687-XII. Ви на -
хід, згід но з п. 2 на ка зу Мі ніс тер ст ва осві ти і на уки Укра ї ни від 22.01.2001 № 22, від -
по ві дає умо вам па тен тоз дат нос ті, як що він є но вим, має ви на хід ниць кий рі вень та
є про мис ло во при дат ним. Для то го щоб ко рис на мо дель від по ві да ла умо вам патенто -
з дат нос ті, їй до сить бу ти но вою і про мис ло во при дат ною. Інвес ту ван ня ін но ва цій -
них об’єк тів про мис ло вої влас нос ті за без пе чує впро вад жен ня су час них на уко вих
досяг нень у прак ти ку ді яль нос ті під при ємств, а ста тис тич ні дані на да ють мож ли -
вість про во ди ти ана ліз і за без пе чу ва ти ко рис ту ва чів ін фор ма цією для кон т ро лю й
управ лін ня якіс тю від тво рен ня ін те лек ту аль но го по тен ці а лу пер со на лу.

Отже, в ре зуль та ті про ве де но го до слід жен ня, по-пер ше, ви зна че но еко но міч -
ний зміст но во го тер мі на “від т во рю ва ні еко но міч ні ре сур си”, який до ціль но визна -
ти за ко но дав чо у двох сис те мах – по дат ко вій і бух гал терсь ко го об лі ку. Зок ре ма, 
у стат ті за про по но ва но ре дак цію, якою, на дум ку ав то ра, вар то до пов ни ти зміст
П(С)БО 7 “Основ ні за со би”. По-дру ге, об ґ рун то ва но та роз кри то п’ять уза галь ню -
ю чих на пря мів до слід жен ня від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів, те о ре тич ний
опис яких мо же ста ти пе ре ду мо вою по бу до ви ін фор ма цій ної сис те ми облі ку й ана -
лі зу та ких ре сур сів. По-тре тє, пред с тав ле но ін фор ма цій ну сис те му облі ку від тво -
рю ва них еко но міч них ре сур сів як об’єкт на уко во го пі знан ня у ви гля ді ди на міч ної,
від кри тої, ке ро ва ної сис те ми. Пе ре ва га ми та кої сис те ми є си нер ге тич ний ефект,
який мо же ви ни ка ти між пов’яза ни ми еле мен та ми внас лі док їх тіс ної вза є мо дії,
фун к ці о наль но го впо ряд ку ван ня й узгод жен ня.

На да лі вва жа є мо за до ціль не ство ри ти ал го ритм по бу до ви ін фор ма цій ної сис -
те ми об лі ку від тво рю ва них еко но міч них ре сур сів і мо дель їх ана лі зу з ура ху ван -
ням особ ли вос тей фор му ван ня ін фор ма ції за п’ять ма на пря ма ми. У зв’яз ку з цим
ба жа но мо дер ні зу ва ти сис те му кон т ро лю якос ті тра ди цій ної об лі ко вої та сут тє вої
еко но міч ної ін фор ма ції. Оці ню ван ня ре сур сів у но вій сис те мі дасть змо гу от ри -
ма ти про них до сто вір ні й по глиб ле ні ана лі тич ні да ні.
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